

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

THE FIRST WORLD WAR IN THE RUSSIAN HISTORY

*Память об этой трагедии должна помочь нам
извлечь верные уроки из прошлого.
Необходимо дать объективную оценку
событиям тех лет, не допуская искажений
и предвзятости в их освещении.*

В. В. Путин

В 2024 г. исполняется 110 лет с начала одного из масштабных вооруженных конфликтов в истории человечества. Первая мировая война продолжалась с 28 июля 1914 г. по 11 ноября 1918 г. Многие историки называют ее «матерью всех катастроф», обрушившихся на общество в XX в. Итогом войны стали потеря миллионов человеческих жизней, падение нескольких империй, становление национальных государств и коренные изменения в системе международных отношений.

Первая мировая война долгие годы оставалась забытой, вытесненной на периферию российской памяти. Возрождение интереса к трагическим событиям Первой мировой войны российской общественности и представителей власти с каждым годом усиливается. Еще в 2012 г. Президент Российской Федерации В. В. Путин, отвечая на вопросы членов Совета Федерации, говорил о стремлении вернуть ее в культурную память общества: «Это забытая война. <...> Чем Вторая мировая война отличается от Первой, по сути, непонятно. Никакой разницы на самом деле нет. Но я думаю, что замалчивали ее не потому, что ее обозвали империалистической, хотя речь шла прежде всего о геополитических интересах стран, вовлеченных в конфликт. Замалчивали ее совсем по другим причинам. <...> Уникальная ситуация в истории человечества! Мы проиграли проигравшей Германии. <...> Что мы потеряли после того, как капитулировали! Огромные территории, огромные интересы страны были отданы, положены непонятно ради каких интересов, ради партийных интересов только одной группы, которая хотела стабилизировать свое положение у власти. Но время прошло, сейчас нужно вернуться к этому, потому что люди, которые отдали свои жизни за интересы России, не должны быть забыты».

Глубокий анализ комплекса порожденных Первой мировой войной проблем представляется крайне необходимым в современных условиях, когда многие отечественные и зарубежные публицисты и ученые говорят об угрозе третьей мировой войны. Сегодня как никогда мы должны помнить об уроках Великой войны и о том, как хрупок мир, который легко разрушить и очень тяжело вернуть.

С событиями Первой мировой войны в той или иной степени оказалась связана история всех регионов России. В этом плане не было исключением и мордовский край. Уроженцы Мордовии не только героически сражались на фронтах войны, но и внесли свой вклад беззаветным трудом в тылу. В настоящее время изучение событий Первой мировой войны способствуют глубокому пониманию исторических процессов, определивших развитие как отдельных регионов, так и страны в целом в начале XX в.; сохранению исторической памяти; формированию патриотизма, активной гражданской позиции и социальных ценностей подрастающего поколения.

1 июля 2024 г. на базе Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (НИИГН) состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Великая война и российская провинция. 1914 — 1918 гг.», посвященная 110-летию начала Первой мировой войны. Организаторами выступили Региональное отделение Российского военно-исторического общества в Республике Мордовия, Правительство Республики Мордовия, Министерство культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия, НИИГН.

В рамках обозначенной темы на страницах журнала «Центр и периферия» ниже будут представлены доклады участников конференции, которые позволят существенно расширить сложившиеся представления о Первой мировой войне и истории межвоенного периода.